

# 深圳以法治筑基护航民营经济 创新举措构建全链条保障体系

文/图  
羊城晚报记者 李艺戈 通讯员 周芳

5月20日,中国首部专门针对民营经济发展的基础性法律《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行。这不仅是社会主义市场经济法治化进程中的里程碑事件,更是落实党中央“两个毫不动摇”方针政策,推动民营经济持续、健康、高质量发展的关键举措。

数据显示,2024年,深圳全市经营主体总数超440万户,总量和创业密度稳居全国大中城市首位,是名副其实的“民营经济第一城”。而深圳一流的营商环境正是民营企业能够快速茁壮成长的“黑土地”。法治是最好的营商环境,深圳充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,用足用好特区立法权,从破除市场准入壁垒、优化市场监管、解决商业纠纷、完善破产退出等方面,为经营主体提供全方位法治保障。



座谈会现场

## A 行政执法刮起“新风”

去年以来,光明区的不少企业感受到了深圳行政执法刮起的“新风”。

深圳在全省率先推出“行政执法监督码”系统,在龙华区、光明区、坪山区及大鹏新区试点推行“扫码入企”制度,以信息化手段优化涉企行政检查时间、检查频次和检查组织方式,避免扰企企业正常生产经营,遏制不规范执法与选择性执法现象,涉企行政检查情况成为一单“明白账”。

深圳还在全国首创“随信综合查”监管模式,将“双随机、一公开”与信用评级、风险防控和跨部门联合检查有机结合,按照“同一检查对象、能联合尽联合”原则,整合多部门检查事项,实现“进一次门、查多项事”,在全市42个民生领域开展,政企减负率达39%。推广非现场无感式检查,采用远程监管、网络监测、书面比对等方式开展的非现场检查占检查任务总量的35.1%,有效减少“上门扰企”。加快推进跨部门综合监管,按照场景整合各方面监管要求和标准,重构监管规则,实施重点行业企业“一业一册”“一业一单”改革。

为了引导经营主体及时纠正失信行为、消除不良影响,持续优化法治化营商环境,福田区积极探索创新,率先在全市推行“三书同达”制度,即同步送达行政处罚决定书、行政处罚信息信用修复

告知书、行政处罚信息信用修复申请表,为信用监管开启了全新的范式。罗湖区工商联联合区委统战部、各民主党派罗湖基层组织、区司法局、区人民法院、区人民检察院等多个单位,全面开展涉企包容审慎监管专项行动,推出需求清单、服务清单和整改清单“三张清单+柔性执法”,让企业敢闯敢试敢投资。

出台全国首部区域型投资者保护条例,对前海投资者权益保护体系进行顶层设计;全国首个生态环境保护全链条立法在深圳诞生,创新设立了应对气候变化、生态保护和修复等制度;推出国内数据领域首部基础性、综合性立法,率先提出“数据权益”概念……深圳用足用好特区立法权,在智能网联汽车、人工智能、细胞和基因、低空经济等产业领域,制定出台全国首创性地方性法规,以科学立法为产业发展提供法治保障。

作为国家首批营商环境创新试点城市,深圳已经连续4年获评全国营商环境最佳口碑城市。今年推出的《2025年深圳市优化法治化营商环境工作方案》,更是提出着力在涉企监管执法、涉企纠纷多元化解和涉企法律服务等方面,推动解决一批经营主体反映集中的突出问题,依法平等保护各类经营主体合法权益,推动法治化营商环境持续改善提升。

## B 司法助企扩大“朋友圈”

2024年以来,深圳某公司及其关联公司在宝安法院作为被保全人的诉讼保全案件共有十余件,十余个银行账号被冻结。后经宝安区企服中心反映,因企业被错误列入SND清单,导致经营困难,请求只查封一个银行账号,保留其他账号用于日常生产经营。宝安法院接到企业诉求后,立即与企业代表开展座谈会,深入了解案件情况,会同审判部门组织各案件原告与该公司调解,并由执行局在做到仅查封一个银行账号能保障各方合法权益的情况下,快速解封其他银行账号,保障企业正常生产经营。

近年来,在深圳这片充满活力的创新创业热土上,司法助企的“朋友圈”正不断扩容。深圳市工商联全面汇聚司法助企合力,完善对外协

同联动机制,与市法检机关、企业服务相关部门、各区工商联、行业协会等协同联动,精准对接企业司法需求、合力化解涉企纠纷、共筑法律风险防控网,打造司法助企共同体,为企业发展保驾护航。

在深圳法院,司法助企工作室全面设立,“司法助企二维码”公开发布,实行企业扫码提交司法需求,设置司法助企“工作流”,分门别类分拨、督办、答复企需求,形成“前端汇集企业诉求、中端高效分拨办理、后端闭环监督管理”的企业诉求快速响应机制,确保企业需求“件件有着落、事事有回音”。同时,完成全国首个司法审判垂直领域大模型增量预训练,率先研发人工智能辅助审判系统,应用于所有民商事案件,覆盖立案、阅卷、庭审、文书制作等审判业务四大环节85项流程。上线半年来,平均结案时间同比缩短38.8天。

## 强制腾退2000余平方米物业 龙岗区人民法院助力区重大项目建设



执行现场 龙岗区人民法院供图

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员邓晶晶报道:6月17日,深圳全市发布橙色暴雨信号。龙岗区人民法院在大雨中按既定方案,采取强制执行措施,将五处共2000余平方米物业顺利清场移交申请执行人。

据了解,案涉物业涉及嶂背社区土地整备利益统筹项目,该项目是列入《深圳市2021年度城市更新和土地整备计划》的龙岗区重大产业项目,项目实施范围为116.36公顷,土地整备进度直接关系到辖区的基础产业升级和经济规划发展。2023年,承租人朱某、黄某等5名被执行人拒不返还涉案物业并拒绝支付物业返还之日起的占有使用费,经生效判决确定,被执行人需在规定期限返还涉案物业、支付占有使用费。因朱某、黄某等人未履行生效判决确定的义务,申请执行人向龙岗法院申请强制执行。

为保障强制腾退工作的顺利进行,龙岗法

院执行局在街道的大力支持下,多次带队开展现场调查、走访社区,做好腾退前期准备工作。鉴于本案情况复杂,涉及物业面积大,部分物业有高空区、维修车间等危险区域,且存放了刀具、煤气罐、柴油等危险品,腾退难度大。龙岗法院以“柔性疏导”与“法律震慑”双管齐下。在前期充分定制强制执行预案后,6月17日,龙岗法院执行法官、法警等工作人员在街道和公安部门的大力支持和配合下,共计115人出动开展清场腾退专项工作。腾退过程中,将被执行人黄某的配偶、小孩、老人妥善安置。从9时30分至16时30分,耗时7个小时,有序稳妥地完成了全部清场工作,顺利将2000余平方米物业交付申请执行人。

“龙岗法院果敢出击,一举攻下,体现了担当作为。在执行过程中,对被执行人配偶和老人家庭做好妥善安置工作,体现了善意文明执行理念。”见证执行现场的龙岗区政协委员吴俊梅发出感慨。

据悉,此次土地腾退行动,4名人大代表和政协委员全程见证腾退过程。工作人员对执行全程录音录像,确保了执行行动规范透明。此次执行工作为加快推进嶂背社区土地整备、推动龙岗区重大项目建设提供了有力司法保障。

深圳举办2025年“安全宣传咨询日”活动

## 用“听得懂”的语言 传递安全理念



活动现场设置多个功能区域

今年6月是第24个全国“安全生产月”。近日,深圳市安全管理委员会办公室联合福田区安全管理委员会办公室,在福田区华富街道深业上城三楼小镇东广场举办2025年“安全宣传咨询日”活动。本次活动以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题,重点宣传安全生产、应急管理、防灾减灾、消防安全等政策法规和安全知识,现场传授自救互救技能,切实提升全民安全意识和安全防范能力。

活动现场设置了安全宣传咨询区、互动体验区、知识答题区等多个功能区域,14家市、区两级行政机关和企事业单位通过形式多样的宣传活动吸引广大市民群众驻足参与。活动现场还通过大型电子显示屏循环播放安全教育宣传片,采取市民群众喜闻乐见的方式,全方位、多角度宣传安全生产法律法规和安全知识。

在安全宣传咨询区,市安委办、福田区安委办及区安委会有关成员单位围绕安全生产法律法规、居家安全、消防安

全、道路交通安全、燃气使用安全、防灾减灾等内容,为市民群众提供面对面的政策解读和专业咨询,用通俗易懂的语言向市民群众传递安全理念。

在互动体验区,安排了专业人员进行现场教学,指导市民群众学习AED(自动体外除颤器)操作使用、心肺复苏、模拟灭火等实用急救技能。市民群众踊跃参与学习,认真进行实操练习,通过沉浸式体验提升应急避险和自救互救能力。

在知识答题区,设置了安全警示标志连连看、应急知识闯关、安全科普问答等寓教于乐的互动环节。现场市民群众参与热情高涨,积极投入各项答题活动,在轻松愉快的氛围中学习掌握到更多安全知识。本次“安全宣传咨询日”活动取得较好的宣传成效。下一步,深圳市各区各部门将紧紧围绕2025年全国“安全生产月”主题,继续开展安全宣传“五进”、安全科普短视频创作大赛等系列活动,全面营造浓厚的安全应急文化氛围,推动形成“人人讲安全、个个会应急”的社会格局。

(文/图 李薇 陈云强)

## 双园连通开启赏荷新体验

### 洪湖公园与人民公园景观跑道开通

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员张晓敏报道:近日,罗湖区洪湖公园与罗湖区人民公园的景观跑道已完工开放,这一项目不仅解决了两园之间的无障碍通行难题,还将为市民带来2025深圳荷花赏游园新体验,实现“双园联动”,共享夏荷。

在推进罗湖“八园连通”工作中,罗湖区率先关注到洪湖公园与人民公园之间存在无障碍通行不便等问题。罗湖区城市管理综合执法局迅速响应,组织专业团队开展实地勘察和方案研讨,正式启动洪湖公园与人民公园景观跑道项目建设。由于该项目位于笋岗的滞洪区,同时地下有燃气管道,为确保项目安全推进,前期还联动了水务、燃气、交通等多部门反复论证无障碍通道的建设可行性。

今年春节后,项目顺利开工建设,如今已完工并向公众开放。市民游客在洪湖公园南门处的休息平台,便可通过无障碍通道,实现从人民公园到洪湖公园的顺畅通行。

这条新开通的无障碍景观跑道成为串联两大公园品牌活动的黄金纽带。6月12日至7月6日,2025深圳荷花赏游在洪湖公园举行,市民游客可通过景观栈桥自由穿梭于两园之

间,邂逅“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的视觉盛宴,尽情享受移步换景的游览乐趣。无障碍双园连通,实现公园间的互相“引流”,有效提升深圳市公园集群的品牌影响力,形成生态效益与社会效益双赢的良好局面。

这条景观跑道的建成,不仅是无障碍通行难题的有效破解,更是罗湖区打造全龄友好公共空间的生动实践。在洪湖公园南门区域建设休憩平台、无障碍设施,以景观栈桥形式串联笋岗东立交社区公园及人民公园。无论是晨跑健身的运动爱好者,还是休闲散步的居民,都将拥有更为舒适的体验,真正实现了全龄友好共享。

值得一提的是,此前在民心桥节目中,有市民反映洪湖公园与人民公园连接处是楼梯设计,婴儿车、轮椅通行存在不便,期待增设无障碍通道。如今,景观跑道顺利建成开放,正是罗湖区听民声、解民忧、办实事的生动答卷,用实实在在的建设成果,回应了市民群众的殷切期盼。

未来,罗湖区还将持续推进推进“八园连通”工作部署,加快完善绿色生活网络构建,致力于为市民打造更加便捷通达、生态宜居、功能多样的休闲空间。

## 第二届AI视觉创意大赛启动

### 百万级礼包赋能全球创作者

16日,第二届AI视觉创意大赛(瓦卡奖 VACAT)在第二十七届上海国际电影节期间正式启动全球征稿,征稿时间截至7月底。据悉,第二届瓦卡奖将继续由龙岗区委、区政府,以及上海电影股份有限公司、哔哩哔哩联合主办,旨在推动人工智能技术与视觉艺术的深度融合,发掘全球AI创作人才,探索未来影像表达的创新边界。

今年,大赛将进一步与国际接轨,外籍评委及参赛选手比重均将增加,同时结合产业趋势升级赛道,实现国际化、产业化、前沿性三重突破。

与首届活动相比,第二届全球AI视觉创意大赛(瓦卡奖 VACAT)将全新升级,设立AI叙事影片、AI动画影片、AI商业影片、AI艺术影片和AI艺术海报五大赛道,每个赛道将评

选出金奖1名、银奖2名、铜奖3名和优秀奖10名,覆盖从商业应用到艺术实验的全场景需求。

同时,将由国内外知名视觉艺术家组成评审团,通过国内外各大平台广泛发动全球顶级AI视觉创作者参赛,进一步强化国际参与。

本届赛事同步升级产业资源对接体系,获奖团队除可获得最高2万元现金奖励外,还有机会获得龙岗区提供的最高50万元创业奖励,以及创业孵化基地提供的两年免费创业公用房,享受包括算力支持、商业合作、基金投资、展览资源、B站助学金等在内的全方位创业扶持……合计百万级的创业礼包,将为创作者提供一站式商业化赋能路径。

(程泉)